

11/4/93

ΜΕΡΙΚΕΣ ΑΛΗΘΕΙΕΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΤΟΛΜΟΥΝ ΝΑ (ΣΑΣ) ΠΟΥΝ

Ο Αχελώος και γιατί δεν θα κατηφορίσει ποτέ στον κάμπο...

★ **Αποκρύπτουν ότι σε λίγο η Θεσσαλία ίσως και να μη χρειάζεται πια την εκτροπή**

Η κοινή γνώμη του νομού Λάρισας, αυτή που έχει στο μυαλό της την έννοια «εκτροπή Αχελώου» περίπου σαν το κλειδί ενός θησαυροφυλάκιου (αφού έτσι τη συνήθισαν οι πολιτικοί με τη φθηνή τους πολιτική), «μπερδεύτηκε» αυτό το μήνα.

Διαβάζοντας, ο κόσμος της Λάρισας στον τύπο τη μια μέρα «αισιόδοξες προοπτικές» και από την άλλη πώς «το έργο χάνεται», χάθηκε και ο ίδιος ανάμεσα στην γενική απωτολημία που συνόδευσε εξ' αρχής αυτό το έργο και στα άσεκατομμύρια που παίζονται γύρω από αυτό.

Τελικά, προ ημερών η σύμβαση υπογράφηκε αν και είναι ακόμη πολλοί εκείνοι που πιστεύουν ότι, παρά όλα αυτά, τίποτε δεν εγγυάται την οριστική εκτέλεση του έργου.

Όλοι δηλαδή, διατηρούν τις υποψίες τους μήπως η υπογραφή αυτή είναι «προεκλογική», άρα, «πέταινη» και προσυνενωσημένη. Άλλωστε η κυβέρνηση (ή οιαδήποτε κυβέρνηση) χρειάζεται την υπογραφή αυτή που θα αξιολογηθεί κατάλληλα από τα προεκλογικά μπτακόνια.

Τι ακριβώς υπογράφηκε να κατασκευασθεί;

Το ενεργειακό σκέλος του έργου, δηλαδή, η κατασκευή φραγμάτων και σταθμών παραγωγής ενέργειας που, βέβαια, δεν έχουν κομμάτι σχέση με την άρδευση που (κυρίως) ενδιαφέρει τη Θεσσαλία. Πρόκειται δηλαδή, για το σκέλος εκείνο του έργου που χρηματοδοτεί η ΕΟΚ (εάν τελικά το χρηματοδοτήσει).

Το υπολοιπό, το αρδευτικό δηλαδή, (για το οποίο απαιτούνται τεράστια κονδύλια) θα πρέπει να χρηματοδοτηθεί από εθνικούς πόρους.

Όμως στην Ελλάδα, σχεδόν ελάχιστα έργα - υπό τις παρούσες οικονομικές συνθήκες - κατασκευάζονται με εθνικούς πόρους οι οποίοι χρησιμευτούνται βασικά για κάλυψη της ελληνικής συμμετοχής στα έργα που χρηματοδοτεί η ΕΟΚ. Πόσο μάλλον για το τεράστιο έργο της εκτροπής. Η απλή αυτή αλήθεια (που είναι ενοχλητική και για το λόγο αυτό αποσιωπάται απ' όλους) κάνει - όσους καταλαβαίνουν από οικονομικά μεγέθη - να αποφαινόνται ότι νερό του Αχελώου για άρδευση στη Θεσσαλία, δεν πρόκειται να έλθει πριν περάσουν μερικές δεκαετίες. Παρ' εκτός και εάν συμβεί κάτι θεαματικό και απρόβλεπτο.

Το γεγονός αυτό, εξηγεί άλλωστε γιατί το τελευταίο διάστημα παρτηρείται στροφή της κυβέρνησης και των διαφόρων υπεύθυνων του υπ. Γεωργίας στη χρηματοδότηση πολλών μικρών αρδευτικών έργων στο κάμπο, ώστε, χωρίς μεγάλο κόστος και με έμφαση στην αποθήκευση των υδάτων του Πηνειού να αντιμετωπισθούν μεσοπρόθεσμα οι αρδευτικές ανάγκες του θεσσαλικού κάμπου. Ορθή τακτική που οδήγησε ήδη στην (πολύτιμη) κατασκευή μικροταμιευτήρων στην περιοχή, αλλά και στην ωρίμανση της σκέψης για ανασύσταση της Κόλας (με 42.000 στρ.) που ως έργο, δεν είναι ιδιαίτερα δαπανηρό. Όσοι μάλιστα θέλουν πιο μακριά, πιστεύουν ότι ο Αχελώος δεν θα κατηφορίσει ποτέ στον κάμπο και ματαιώς διαμαρτυρούνται κάποιοι όψιμοι οικοκλογίζοντες.

Και όχι μόνο λόγω του κόστους του έργου. Αλλά επειδή δεν αποκλείεται οι ταμιευτήρες του Πηνειού να κρατούν σημαντικά αποθέματα, ενώ υπάρχει γενικότερη τάση περιορισμού της χρήσης νερού σε μεγάλες ποσότητες όταν με συστήματα τύπου «σταγόνα - σταγόνα» η οικονομία στο κόστος του αγρότη είναι μεγάλη.

Άρα, το πιθανότερο, ως την ώρα της σχεδιαζόμενης εκτροπής είναι το έργο να κριθεί πλέον ασύμφορο και οικονομικά αναποτελεσματικό και η ιδέα της εκτροπής να εγκαταλειφθεί.

Χαρακτηριστικό δε της σημαντικής υποδομής που έχει ήδη αναπτύχθει στο νομό, είναι και το γεγονός ότι εδώ και πολλά χρόνια (από το 1967), η περιοχή δεν δέχεται αποθέματα της άρδευσης (από τις αποθέματα της λίμνης Πλαστήρα, ούτε οι ΤΟΕΒ να κατεβάσουν τους αγρότες στους δρόμους έτοιμους να... εκστρατεύσουν κατά των Καροδισατών συναδέλφων τους που κρατούσαν το νερό για λογαριασμό τους.

Όμως, αυτές τις εκδοχές που ακούγονται ήδη συχνά - πικνά στα τεχνικά στέκα της Λάρισας κανείς δεν τις αναλύει. Ο κόσμος μένει με την ιδέα ενός Αχελώου που θα του γεμίσει τις τσέπες με χρήματα και χειροκροτεί (ή γιουχαρεί) τους πολιτικούς που του τάζουν την εκτροπή ή τους άλλους που κατηγορούν την κυβέρνηση για ανικανότητα και σ' αυτό το θέμα.

Όμως, καιρός να σταματήσει αυτή η διαρκής και ασύστολη - ενδεν και ενδεν - ψευδολογία...